Broad Review Of Scientific Stories

林业资源保护和森林防火管理解决对策

尚丽红

(新宾满族自治县三道关林场, 辽宁 新宾 113200)

摘 要 本文通过分析当下我国林业资源保护和森林防火的现状,讲述林业资源和森林防火重要性,剖析当下林业资源保护遇到的问题,依据当下遇到的问题提出不同的解决对策,优化林业资源保护机制和产业管理,改变林业资源保护理念,使用现代的设备对林业资源保护进行监控,树立"森林防火,人人有责"的观念,从实际出发,从身边出发,倡导对林业资源的保护和森林防火的重要性。

关键字 林业资源保护 森林防火 解决对策

中图分类号: S762.3; F307.2

文献标识码: A

文章编号:1007-0745(2021)02-0046-02

林业资源的重要性越来越突出,森林防火成为了保护 林业资源的重中之重,如何让林业资源能够绿色的、可持 续的发展成为当下需要面临的问题。当地如何能够结合本 地林业资源的特点,实现对森林资源因地适宜的开发使用 和保护,完善林业资源保护机制,加强对森林防火的措施, 最大限度的保护林业资源,避免林业资源遭到破坏。

1 林业资源保护和森林防火的现状

我国林业资源覆盖面积较大,多数城市处于群山环绕的地理环境,森林面积较为广泛,在森林里有许多重要的资源需要得到保护,但现有的保护方式较为单一,当出现大面积的森林火灾时,往往不能及时扑灭。

1.1 关于林业资源保护的现状

林业资源是我国重要的资源,往往集中在农村等人口 相对不密集的地方, 但是对于这些林业资源, 尤其是在发 展较落后的地方, 当地政府对于资源保护措施不够, 相关 的管理人员在管理林业资源时,管理方式及管理力度都有 所欠缺,缺乏正确、全面的关于林业资源保护的知识,存 在管理意识薄弱的情况,对于国家制定的林业资源保护措 施不能做到结合本地的特点, 因地制宜的采取保护措施, 导致对于当地林业资源没有很好的保护[1]。同时也会存在有 执行人员不能按照政策严格的执行深林巡查等, 在实际执 行的过程中为了追求当下的经济效益而损害了对于林业资 源长久发展的效益。在林业保护中有一项重要工作是巡山, 这项工作即可查看森林的变化, 也可以有效排查是否有人 偷偷闯入山里行非法之事,这项工作的出发点是好的,但 在面对较大的山,往往一整天才能巡查完,这种巡查往往 是有规律可寻的,同时也存在巡山人数较少,不能全面覆 盖整个森林的问题[2]。

同时也存在当地居民对于林业资源没有给予足够的重视,不能理解保护林业资源的重要性和森林防火的必要性,甚至会出现一些觉悟很低的居民偷偷对森林树木进行乱砍乱伐,而管理人员对于这种现象屡禁不止,同时也暴露了对于森林资源的保护机制存在漏洞的问题。对于当地居民

没有很好宣传林业资源保护的重要性,树立"保护林业资源人人有责"的信念感。因此对于林业资源保护工作还需要进一步加强。

1.2 关于森林防火的现状

火灾是能够造成森林资源极大损失的灾害,森林防火是保护林业资源最重要的手段之一。我国对于绿化的要求越来越高,森林面积从不断减少到现在的不断增加,加重了林业资源保护工作的困难。我国当前对于森林防火的措施更多是处于被动的情况,不能很好地适应当下实际工作情况。森林防火最重要的任务就是减少、消灭森林可能出现的情况隐患,这些工作是由巡山人完成,但一般当地所雇的巡山人存在对于防火知识认识不够全面,对于防火设备的使用不够熟练的情况,当遇到突发情况时,常常来不及反应,巡山人在巡山时,也没有随身携带救火设备,当遇到火情时,采取的是通知山下的人,不能第一时间救火。对于农村的救火设备存在老旧的情况,不能及时更新,遇到火情时会耽误救火的最佳时间。同时也因为没有较好的对于火情的监控设施,不能第一时间察觉到火情,导致火情持续扩大。

2 林业资源保护和森林防火管理的重要性

2.1 林业资源保护的重要性

林业资源的可持续发展,对于我国的经济发展有很好的促进作用,尤其的林业资源的可持续发展能够促进林业资源经济的可持续发展,如今,林业资源已经深入到各行各业中,也就意味着,保护林业资源就是保护所有的行业。能够间接性的促进其他行业的发展,从而在整体上提升我国的经济发展^[3]。

2.2 森林防火管理的重要性

森林防火不仅仅需要预防森林自燃,更多的是需要预防人为导致的森林火灾,森林火灾往往会给当地的生态、经济带来不可逆的损伤,一片森林在一场大火过后,需要数百的时间才能恢复原有的生态系统,除此之外,在救火的过程中,会消耗许多资源,影响林业资源的可持续发展,

Broad Review Of Scientific Stories

所以需要树立全民防火的意识, 重视对于森林防火的管理。

3 林业资源保护措施

3.1 建立完善的林业资源保护机制

在实际的林业资源保护管理的过程中需要因地制宜地制定符合当地实际情况的保护机制,减少相关部门管理不到位,协调性差等问题的出现,建立健全、完善的林业资源保护机制,实施责任到人的措施,领导监督责任,执行者的工作完成责任,赏罚分明,每个人都严格遵守机制规定的内容^[4]。

3.2 改变林业资源保护理念

林业资源是我国重要的资源,有容易破坏,修复周期长等特点,需要全民对林业资源的共同保护,林业资源不仅仅是只森林树木,还有在森林中生活的动物,以及森林保护的土壤和当地的生态环境,涉及到了每个人的切身利益,因此保护林业资源不仅仅是相关人员的责任,更是全民的责任,在对林业资源保护宣传的时候需要将"保护林业资源人人有责"的理念深入人心,让人民群众参与到保护林业资源的过程中。在林业资源保护的策略中,始终秉承着绿色发展和可持续发展的观念,从思想上正确认识保护林业资源的理念。

3.3 优化林业资源产业结构

优化林业资源产业结构,是为了保护林业资源的可持续发展,解决当下林业资源保护中遇到的问题,目前的林业产业结构较为单一,可以通过发展林业资源的替代产业,从而减少对林业资源的依赖;其次对于林业资源进行详细划分,优化其结构,对于林业资源充分利用避免浪费情况的出现。

3.4 利用现代化设备,加强对林业资源保护的建设

传统的林业保护措施已经不能很好的适应当下的林业资源发展需求,如何利用现代化的设备对林业资源进行管理建设是当下需要考虑的问题,比如可以使用监控设备,帮助巡山人更好的对森林的监控,加强对林业资源保护队伍的建设,通过学习现代化的林业资源保护措施,加强专业化训练,提升林业人才的全面素质,从人才的角度提升对林业资源的保护力度。

4 森林防火的管理措施

4.1 树立森林防火, 人人有责的理念

森林防火有自然和人为两种,都可以通过树立"森林防火,人人有责"的理念得到改善,对于自然的森林火情往往是由于深林干旱、打雷等情况引起,需要定期组织人员上山清理枯木、树叶、垃圾等,减少自然火灾形成的必要条件;对于人为造成的火情,需要加大宣传力度,让森林防火的意识深入人心,通过广播、讲座、传单等方式宣传森林防火的重要性以及森林火灾带来的危害性,开展消防用品使用的课堂,增加人民对于森林防火的参与意识,从而形成全民森林防火的绿色理念。

4.2 加强对火源的管理和控制

火源是形成火灾的必备条件,无论是明火或者火星都需要严肃杜绝,护林人员需要对森林防火加强检查力度,对于防火设备定期检查、更新。同时需要建立完善、全面的救火措施,如果发现火情,第一时间进行处理,及时控制火情范围,防止火情蔓延,对于森林防火的基础设施一定要完善,能够保障对于火情的有效救援,减少人员、资源的损伤。

4.3 发挥志愿者作用,加强森林防火队伍建设

在森林防火中的林业人员常存在人数不足、每个人工作量大的情况,为了降低森林火灾的情况,可以充分发挥志愿者的优势,通过面向社会招聘志愿者,请林业人员对其进行训练,系统化的学习森林防火知识,赋予其森林防火的职责,为森林防火贡献社会力量,减缓林业人员的工作压力,更好的保护森林,保护林业资源。

4.4 健全森林资源防火保护制度

健全森林资源防火保护制度能够提高森林防火的效率。 首先,各个地区结合森林资源防护的实际情况制定巡山员 制度、日常的用火制度及护林防火责任制度等,同时保证 各个制度能够落到实处。其次,在中国传统的祭祀节日, 相关的工作部门应该派遣专业的技术 人员进山检查火源, 将发生火灾的隐患灭杀在摇篮中,减少火灾发生的概率, 保护森林资源。

5 结语

林业资源是我国重要的资源之一,森林防火是保护林业资源的重要手段,当下保护林业资源面临了一些迫不及待需要处理的问题,无论是对林业资源的保护意识不足,还是林业人员数量有限等问题都妨碍到了林业保护,需要全民树立保护林业资源人人有责的理念。森林防火最重要的是破坏形成火灾的必要条件,然后及时发现火情,及时控制,将火灾带来的伤害减少到最小。保护林业资源、减少森林火灾,不仅需要完善的管理机制,更需要人民共同努力。

参考文献:

- [1] 石光明. 林业资源保护和森林防火管理解决对策 [J]. 新农业,2020,933(24):25-26.
- [2] 李曹红. 舟曲县林业资源保护和森林防火管理对策 [J]. 乡村科技, 2020,262(22):72-73.
- [3] 檀利贤,张青海.林业资源保护与森林防火管理的重要性及对策[].农家科技:中旬刊,2020(03):119.
- [4] 李海龙. 简析林业资源保护和森林防火管理策略 [J]. 新农业,2020,931(22):44.